

# · 本有年路 启航新红衫

# 红色旅游百条精品线路展现建党百年光辉历程

战旗村入选"体验脱贫成就、助力乡村振兴"主题线路

为庆祝中国共产党成立100周年, 文化和旅游部联合中央宣传部、中央 党史和文献研究院、国家发展改革委 日前推出"建党百年红色旅游百条精 品线路",旨在结合党史学习教育,充 分展示中国共产党带领全国各族人民 在中国革命、建设和改革历程中取得 的重大成就。

百条线路共分"重温红色历史、传承奋斗精神""走近大国重器、感受中国力量""体验脱贫成就、助力乡村振兴"三个主题大类,重点选取并串联起能反映党的重大事件的红色旅游经典景区,同时确保线路各节点具备外部通达条件、能够提供相应旅游服务、适宜观光游览。让干部群众铭记党的历史,接受红色洗礼,传承红色基因,鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。

### 重温红色历史、传承奋斗精神

百年岁月苦难辉煌,百年初心历 久弥坚。一百年来,中国共产党人坚 定理想信念、发扬革命精神、推动伟大 实践,在不同历史时期淬炼锻造形成了一系列伟大精神,此次推出52条"重温红色历史、传承奋斗精神"主题线路,重点展示中国共产党在各个历史时期重要标识和中国共产党百年来"为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴"的光辉历程。

其中,"踏寻红岩足迹·感悟红岩精神"精品线路从《新华日报》营业部旧址出发,串联起红岩村、渣滓洞、白公馆、歌乐山等大家耳熟能详的"红岩"遗迹,让游客切身感受红岩先烈们的凛然斗志、英雄气概,传承红岩精神。

### 走近大国重器、感受中国力量

近年来,我国在重大科技创新工程、重大基础设施建设工程、重大国土空间布局建设工程等领域取得举世瞩目的发展成就,此次发布的20条"走近大国重器、感受中国力量"主题线路,囊括了游客耳熟能详的"中国天眼"、海南文昌卫星发射基地、杭州未来科技城、港珠澳大桥、北京大兴国际机

场、雄安新区规划展示中心等新时代 科技和建设成果,感受"国之重器"带 给我们的自信和力量。

其中,从三线工厂建设到航空发动机研制旧址,从歼击机总装厂到国家大数据(贵州)综合试验区展示中心,再到"中国天眼","三线记忆·中国天眼"精品线路体现了"三线"建设精神、改革创新精神等,通过静态展示与互动体验有机结合,激发游客的自豪感。

#### 体验脱贫成就、助力乡村振兴

在脱贫攻坚进程中,大量的建档立卡贫困村通过发展旅游业完成脱贫。此次发布的28条"体验脱贫成就、助力乡村振兴"主题线路,重点展现我国在新时代脱贫攻坚、乡村振兴、生态文明建设等方面取得的重大成果,包括了像湖南十八洞村、贵州花茂村、四川战旗村等生动案例,让游客休闲娱乐和回归自然的同时切身感受美丽乡村的幸福变迁。

其中,"精准扶贫·首倡之地"精品

线路以湖南十八洞村为核心,依托湘 西浓郁的苗族民俗资源和神秘的乡土 文化资源,连接矮寨奇观、乾州古城、 浦市古镇、凤凰古城等景区,向游客讲 述民族地区、贫困地区、革命老区在精 准脱贫思想的指引下,苗寨村庄换新 颜的脱贫故事。

"两山理念·振兴之路"精品线路 从浙江安吉余村出发,串联起安吉目 莲坞村、蔓塘里村、杭州市西溪国家湿 地公园、杭州市淳安县千岛湖景区等, 让游客感受"绿水青山就是金山银山" 理念的磅礴伟力,见证一个山峦层林 尽染、平原蓝绿交融、城乡鸟语花香的 美丽中国。

从2004年到2019年,每年参与红色旅游的人次从1.4亿增长到14.1亿, 人们学习革命历史、感受革命文化的 愿望日益强烈,参观革命旧址、纪念馆、博物馆蔚然成风,红色景点成为重 温激情岁月、感怀时代变迁的体验地, 成为聆听红色故事、致敬英雄模范的 打卡地。

# 藏在深山里的红军总医院旧址

曾有9位将军夫人在此行医

## 红色文物讲述百年党史

华西都市报-封面新闻 记者 周洪攀 姚茂强 摄影报道

在绵阳市北川县群山之间的马槽 乡,有一处依山而建的穿斗式民居建筑,这里是当年红四方面军发动千佛 山战役时的总医院旧址。

1935年5月18日,为了进入岷江河谷,威胁成都,调动、牵制国民党军队,减轻中央红军的压力,红四方面军发动了千佛山战役。在长达73天的战斗中,国民党川军调集十几万兵力,在飞机掩护下,向佛泉山、千佛山一线阵地发起全面反攻。红四方面军在极其困难的条件下顽强固守阵地,直到7月中旬胜利完成掩护主力西进茂县的任务后,才陆续撤离。

# 民居改作总医院 见证73天的千佛山战役

从马槽乡政府大院出来,便可看 见对面半山腰上的民居建筑。顺着台 阶而上,一幅为伤员做手术的宣传石

"这里是红四方面军总医院的旧址。"马槽乡人大主席胡斌说,这处依山而建的穿斗式民居建于康熙年间,占地3000余平方米。虽然经历了"5·12"汶川地震,但依然完好无损。

推开总医院旧址的大门,一段尘 封的历史呈现眼前。



红四方面军总医院旧址。

据胡斌介绍,1934年11月,红四方面军召开全军政治和军事会议,制定"依托老区,发展新区,重点夺取甘南的文武成康地区,与川陕根据地连成一片的"川陕甘战略计划"。为贯彻"川陕甘战略计划"及策应中央红军战略转移,红四方面军先后发动了陕南战役、广昭战役。

1935年3月28日晚,红四方面军强渡嘉陵江,相继解放阆中、南部、昭化、剑阁、青川、梓潼、平武、彰明、北川及江油中坝城。为了进入岷江河谷,威胁成都,调动、牵制国民党军队,减轻中央红军的压力,红四方面军决定从北川河谷进军川西。

为了阻止红一方面军和红四方面 军会合,蒋介石调兵遣将,对红四方面 军实施东西堵截。为粉碎国民党的 "围剿"计划,红四方面军决定在北川的千佛山对国民党川军进行阻击,并把总医院设到马槽乡的一处民居里。

"干佛山战役是红军长征期间持续时间最长的战斗。"胡斌说,1935年5月18日,千佛山战役正式打响。国民党川军部队出动89个团14万余人,红四方面军投入主力第九军、第三十军、第三十一军、第四军等部队,大小战斗近百次。在长达73天的战斗中,击溃敌军23个团,歼敌5000余人,顺利打通西进道路。

## **找到麻醉药土方** 医生在自己身上做试验

进入红四方面军总医院旧址的过 厅,里面陈列着当年的铜制注射器、皮

制医药箱,还有红军当年用过的砍刀、冲锋号、手雷等。

进入内院,16间房间分别用作政治部、药房、手术室、病房等。胡斌说,千佛山战役打响后,红四方面军总医院每天都会收治伤病员,在整场战役中发挥了巨大的作用。北川马槽乡、墩上乡、禹里乡的乡民自发组织了担架队,每天往返于马槽乡与千佛山之间。

在旧址的正屋内,挂着史群英、李 光明、杨磊、潘家珍、权卫华、林月琴等 人的照片。"这9位医生当年曾在这里 工作,都是将军夫人,其中林月琴是罗 荣桓元帅的夫人。"胡斌说,当时条件 很艰苦,病床上铺的是稻草,手术台则 是神龛。

走进药房,灶上摆放着当时熬药的瓦罐。"当时物资少,药品非常紧缺。"胡斌说,伤员需要做手术,麻醉药几乎没有,医生从当地羌族老人那里找到麻醉药土方,用花椒和洋金花当麻醉药。"刚找到土方时,医生们就在自己身上做试验,实验成功后再用到伤员身上。"他说,正是这批土麻药,让伤员减少了手术中的痛苦。

1986年,红四方面军总医院旧址被北川公布为县级文物保护单位,2009年被公布为绵阳市文物保护单位,2012年被公布为四川省文物保护单位。目前,该旧址已成为北川红色文化教育基地、爱国主义教育基地,也是北川打造红色旅游的重要基地之一。

#### (上接02版)

画镶嵌在石壁上。

习近平强调,要全面提升国际传播效能,建强适应新时代国际传播需要的专门人才队伍。要加强国际传播的理论研究,掌握国际传播的规律,构建对外话语体系,提高传播艺术。要采用贴近不同区域、不同国家、不同群

体受众的精准传播方式,推进中国故事和中国声音的全球化表达、区域化表达、增强国际传播的亲和力和实效性。要广交朋友、团结和争取大多数,不断扩大知华友华的国际舆论朋友圈。要讲究舆论斗争的策略和艺术,提升重大问题对外发

声能力。

习近平强调,各级党委(党组)要把加强国际传播能力建设纳入党委(党组)意识形态工作责任制,加强组织领导,加大财政投入,帮助推动实际工作、解决具体困难。各级领导干部要主动做国际传播工作,主要负责同志既要亲

自抓,也要亲自做。要加强对领导干部的国际传播知识培训,发挥各级党组织作用,形成自觉维护党和国家尊严形象的良好氛围。各级党校(行政学院)要把国际传播能力培养作为重要内容。要加强高校学科建设和后备人才培养,提升国际传播理论研究水平。